

红色六安百年芳华 辉煌征程

# 栉风沐雨开新路 高教繁荣育新才

本报记者 谢菊莲



皖西学院被誉为“最美岛上大学”。

光阴流转，岁月如歌。肩负着为时代发展培养人才的光荣使命，皖西学院已经走过了百年历程。时间记录着前行者奋斗的脚步：从1918年的“安徽省立第三甲种农业学校”，到2000年世纪之交升格为本科层次的高等院校，皖西学院踏着改革开放的时代节拍，一步一个脚印发展成今天的多学科协调发展的综合性大学，实现了六安地区高等教育的新跨越。

## 溯源：百年院校孕芳华

坐落于四面环水、风景秀丽的月亮岛上，皖西学院被誉为“最美岛上大学”。它诞生于民国早期的“安徽省立第三甲种农业学校”，为皖西地区培养了一大批仁人志士、革命斗士，为皖西地区播撒了革命的火种。自此皖西地区的有识之士纷纷投身教育，在一无资金、二无教师、三无校舍的条件下，艰苦创业，上下求索，让皖西大地上的教育薪火得以传承和发展。

百年皖院苍劲深邃。学校办学历史可以追溯到全国人大常务委员会原副秘书长朱蕴山先生1918年创办的“安徽省立第三甲种农业学校”。1958年，六安师范专科学校创办，标志着六安地区高等教育的发端。1977年，安徽师范大学六安教学点设立，开启了六安地区本科教育的先河。1985年，皖西联合大学的创办，则是六安地区高等职业教育的新拓展，至2000年3月由原六安师范专科学校、皖西联合大学和六安师范学校三校合并组建皖西学院。

春风化雨桃李芬芳。作为安徽省第一批升升本的院校，皖西学院升本21年以来以转变教育思想观念为先导，以育人为根本，以学科专业建设为龙头，秉承“厚德尚

能 博学创新”校训，努力朝着地方应用型高水平大学的目标迈进。在二十余年的本科办学实践中，皖西学院在安徽省新升本的高校中创下了多个“第一”：2006年，第一批通过教育部本科教学工作水平评估；2009年，进入全省第一批重点建设的高校行列；2013年，作为试点单位，第一批通过教育部本科教学审核评估；2014年，在全省同类高校中第一个获得国家科技进步二等奖；2017年，中药学学科被遴选为国内一流学科，大别山特色中药资源保护和开发科研团队被遴选为安徽省高校领军人才团队，成为全省同类高校第一个同时获得这两类项目的高校；2018年农林经济管理学科被遴选为安徽省国内一流学科；2019年，获批人力资源和社会保障部“国家级专家服务基地”，学校被命名为“第一届安徽省文明校园”；2020年中药学学科被遴选为安徽省高等学校高峰学科。

## 转型：教育改革促发展

站在新时代中国高等教育改革发展的新起点上，皖西学院深入推进教育教学改革，努力培养面向基层、服务一线、德智体美劳全面发展、地方用得上、留得住、具有创新精神和实践能力的应用型高级专门人才。经过不断的探索与努力，学校现在已发展到两万在校生的规模，形成了全日制高等教育、成人继续教育等不同类型的人才培养体系，成为一所融文学、理学、工学、经济学、管理学、法学、教育学、艺术学等学科门类于一体、具有浓郁地方办学特色的高等学府。现设有15个二级学院，69个本科专业。图书馆纸质馆藏123.08万册，电子图书166.98万册。现有全日制在校生20772人，在职教职工1156人，专任教师959人，副高325人（其中正高86人），硕、博士教师801人，省级高层次人才25人。

学校重视科学研究与实践应用，坚持以应用型研究为科研方向，注重产学研合作。“十三五”以来，纵向科研项目立项943项，其中国家级项目13项，省部级项目262项。学术成果获国家科技进步二等奖1项，省部级奖20项。获专利1328项，其中发明专利123项。现有科技创新平台41个，其中植物细胞工程安徽省工程技术研究中心、仿生传感与检测技术省级重点实验室、安徽省石斛产业化开发协同创新中心、安徽省羽毛及其制品工程技术研究中心、国家中药材产业技术体系皖西综合实验站、星火创新创业众创

空间等为省级科技创新平台。建有廉政文化研究中心省级高校人文社科重点研究基地、安徽红色文化研究中心等人文社科研究平台。《皖西学院学报》被评为全国高校优秀社科期刊、中国高校优秀科技期刊。

近几年来，学校通过设立“科研创新特区”，将科研工作深度融入地方主导行业企业发展需求，走应用型科研发展道路，鼓励教师“把论文写在大别山上”，努力将“科研创新特区”打造成学校应用型科研的制高点。2017年设立“大别山林下中药资源保护与开发”科研创新特区，坚持“深化拓展大别山道路，服务老区又好又快发展”的发展思路，推出了一批以霍山石斛产业化开发为典型代表的标志性成果；获批安徽省石斛产业化开发协同创新中心、制定2项国家行业标准、10项地方标准，产业年产值10亿元。积极服务地方社会经济发展。近年来先后与地方政府及部门签订了20多份全面科技合作框架协议，签订各类产学研合作项目122项，特别是在大别山特色生物资源、旅游资源、水资源等开发与研究方面成效显著。

大力开展科技扶贫工作。选派驻点干部到扶贫点进行帮扶；派驻科技特派员，帮扶当地中小企业发展；利用科技人才优势，积极开展科技扶贫项目研究，帮助贫困户利用科学技术发展特色种植业、养殖业，为实现定点帮扶、精准扶贫贡献力量。

## 传承与创新：初心不忘奔未来

多年来，皖西学院还依托自身资源优势，积极开展皖西红色文化、皋陶文化及地方文艺的整理与挖掘，与地方开展文化合作。与中共六安市委宣传部签订“皖西文化艺术传承创新研究”项目协议等，不断推出新的成果。如出版论著《图说皖西文化》《皋陶文化与道德经》《安徽廉史资料选》等；改编与创作地方民歌作品近50首；创作了一批优秀的原创节目，如原创话剧《我背父亲上大学》获省大学生原创话剧展演二等奖，歌舞类作品《中国在赶路》《寻找大别山》《长相思》获得六安市委宣传部“五个一工程”大奖。2018年，学校组织力量将具有5000年历史的皋陶古俞搬上了舞台，为皖西地方文化的接续补上了厚重的一课。

坚持以育人为本，注重加强学生思想政治教育，尤其重视利用本地区红色文化对学生进行革命传统教育。日前，校团委组织“青马工程”大学生骨干培训班全体学员走进皖西红色文化育人展厅，开展“学党史、强信念、跟党走”红色教育实践活动。学生们在解说员的带领和解说下，通过观看历史文献、老照片和资料，聆听每一段历史，重温皖西红色革命文化，用心感受着学校厚重的红色积淀。党史学习教育开展以来，皖西红色文化育人展厅成为学校师生开展教育实践活动的活教材、好阵地。今年学校利用易班“今日校园”平台，上线了“皖西红色文化育人网上展厅”，全校22000余名师生利用手机端就可以随时随地观看，感受革命地区红色文化魅力。学校还组建了大学生红色文化宣讲队开展宣讲活动，丰富党史学习教育的形式。



六安师范专科学校旧景。



原六安师理化实验室。



皖西学院改革与发展论坛暨建校100周年庆典。



新能源汽车轻量赛现场。



六安技师学院数控专业二年级学生陈传谊在世界技能大赛选拔赛数控车项目中荣获优胜奖。



快递业务员职业技能竞赛现场。

## 匠心筑就职业梦

本报记者 谢菊莲

6月18日，六安技师学院商贸物流实训中心正在举办一场快递业务员职业技能竞赛。50多名参赛选手正在比拼多物品收寄、派件区域分拣、绿色减量化包装等环节操作。评委将侧重从操作质量、速度及流程等方面对参赛选手进行综合评判，全面考察参赛选手业务水平。

作为“国家级高技能人才培训基地”、安徽省示范性公共实训基地，六安技师学院目前开设有机电类、数控技术类、建筑类专业近30个，近年来为社会培养了大批技能型、创业型和管理型人才。在该校各大实训中心和基地，举办各类职业技能大赛已经是一项常规性活动：40个实训车间（室），1605台套实训设备，可满足2000人同时训练之需，实训条件跻身全省职业院校一流行列。学院师生获得各类技能竞赛市级三等奖以上403人次，其中国家级14人次。“十三五”期间，毕业生就业率保持在98%以上，本地

就业率近70%。热火朝天的职业教育发展氛围。记者了解到，近年来我市深入贯彻落实国务院《关于加快发展现代职业教育的决定》和《国家职业教育改革实施方案》要求，大力推进职业教育发展，改善职业院校办学条件，积极构建现代职业教育体系。全市现有高职院校3所，其中市属2所（六安职业技术学院、皖西卫生职业学院），省属1所（安徽国防科技职业学院），在校生约2.5万人。中等职业学校共20所，其中，国家级改革示范学校3所，国家级重点学校1所，省级示范学校5所，一般中职学校11所。中职学校现有在校生7.1万人，专任教师2292人（不含兼职教师）。多年来，职业院校承担的新型农民培训、退役军人培训等职业技能培训任务年逾5万人次。职业院校招生总量稳步提升。随着经

济社会的不断发展，人们教育观念的逐渐转变，近年来我市职业院校办学条件得到日益改善，通过各级党委政府强力推动，各职业院校积极作为，全市招生总量连年增加，2020年中职招生突破3.1万人；高职扩招4498名，超额20%以上完成省下达的扩招任务。

稳步推进职业教育改革。各职业院校专业建设更加贴近地方经济社会发展需求。2021年全市中职学校设置专业161个，专业设置与地方经济社会发展的契合度达95%以上。质量提升工程建设项目省级示范专业及示范实训基地各16个，省重点专业14个，重点实训基地14个。积极申报安徽省创新发展试验区建设项目，涵盖9大类75项；骨干教师队伍梯队基本形成。全市目前中等职业学校有省名师工作室11个，市名师工作室21个；校企合作深度融合。通过举办校企对接会，深入开展订单培养、引企入校、工学交替、招生就

业等合作。

集团化办学成效明显。2013年由市政府成立的安徽大别山职业教育集团，依托市域内高职院校，承担全市中职教研、专业建设、学科及课程体系建设、教师培训、学生技能大赛等多项工作，取得了明显成效，仅学生技能大赛就实现了从无到有，从弱渐强，进入全省前列的跨越。近三年来，在中职学生技能大赛中获得国家级奖项20余项，获省级奖项近500项，连续6年获得省级优秀组织奖。

（本版图片由皖西学院和六安技师学院提供）